
 
MONDAY, May 2nd, 2011, St. Athanasius 

   6:45 a.m. † Julian Modzelewski 
     od żony 
TUESDAY, May 3rd, Saints Phillip & James 

   7:00 p.m. † Janina, Jerzy i Sławomir Wagner 
     od Teresy 
WEDNESDAY, May 4th 

   6:45 a.m. † Margaret Sidur 
     od rodziny 
THURSDAY, May 5th 
   6:45 a.m. † John J. Gorski, Sr. 
     from wife 
FRIDAY, May 6th

 

   6:45 a.m. † Władysław Łabiński 
      od Anny i Stanisława Kobos 
SATURDAY, May 7th 
   6:45 a.m. † Maragaret Petryshin 
      from Maria & John Dziuda & family 
 

   5:00 p.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

 
 

      Living & Deceased Mothers 
      requested by parishioners 
 
SUNDAY, May 8th, III Sunday of Easter 

   8:00 a.m    W int. żyjących oraz zmarłych Matek 
      poleconych przez Parafian 
 
 

  
   9:30 a.m.     Living & Deceased Members 
      of the Rosary Society 
 
 

 

      Living and Deceased Mothers 
      requested by Parishioners 
 

  
 11:00 a.m.    W int. żyjących oraz zmarłych Matek 
      poleconych przez Parafian 

 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you to watch 
over our men and women who 
are serving in the military in Iraq, 
Afghanistan and throughout the 
world.  We ask for your wisdom 
and peace for all the world 
leaders to end the fighting.  We 
pray for your healing touch.   
AMEN 

 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 

stracili swoich najbliższych. 

 
April 23th & April 24th, 2011 

 
 

Weekly Collection/Easter    $17,616.00 
Maintenance      $  3,288.00 
Holy Land      $  1,791.00 
 
 

Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 

ofiarne i dobre serca. 

 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 
 

God Bless you and thank you for your kind 

and generous hearts. 

 

Please remember the Church of St. Hedwig  

in your will as a lasting and loving gift to your 

Parish Family!  Thank You!! 

 

ST. HEDWIG’S PARISH 

VETERANS MEMORIAL 

All Veterans active or inactive qualify to enter names on 
the Memorial Walk.  The cost is $30.00 per brick.  For 
information please call Julius Wszolek at 599-2298 

 

 
 
 
 

Lest We Forget 
Because of them, our lives are full— 

Because of them, our nation lives 
Because of them, our world is Blessed. 

 
 

CEMETERY REPAIRS 

Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 

 
 
 
 

 

SANCTUARY CANDLE 
 

Church 
Special Prayer Intention from a parishioner 

 
 
 

† Stella Przechacki from John & Julianne Bogdan 
 
 

Chapel 
 

† John & Sophie Bogdan  



from John & Julianne Bogdan 
 
 

† Charlotte Dombroski  
from John & Julianne Bogdan 

II NIEDZIELA WIELKANOCNA - J 20,19-31: Było to wieczorem owego pierwszego dnia tygodnia. Tam 

gdzie przebywali uczniowie, drzwi były zamknięte z obawy przed Żydami, Jezus wszedł, stanął pośrodku i rzekł do nich: 
Pokój wam! A to powiedziawszy, pokazał im ręce i bok. Uradowali się zatem uczniowie ujrzawszy Pana. A Jezus znowu 
rzekł do nich: Pokój wam! Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam. Po tych słowach tchnął na nich i powiedział im: 
Weźmijcie Ducha Świętego! Którym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im zatrzymane. 
Ale Tomasz, jeden z Dwunastu, zwany Didymos, nie był razem z nimi, kiedy przyszedł Jezus. Inni więc uczniowie mówili 
do niego: Widzieliśmy Pana! Ale on rzekł do nich: Jeżeli na rękach Jego nie zobaczę śladu gwoździ i nie włożę palca 
mego w miejsce gwoździ, i nie włożę ręki mojej do boku Jego, nie uwierzę. A po ośmiu dniach, kiedy uczniowie Jego byli 
znowu wewnątrz /domu/ i Tomasz z nimi, Jezus przyszedł mimo drzwi zamkniętych, stanął pośrodku i rzekł: Pokój wam! 
Następnie rzekł do Tomasza: Podnieś tutaj swój palec i zobacz moje ręce. Podnieś rękę i włóż /ją/ do mego boku, i nie 
bądź niedowiarkiem, lecz wierzącym. Tomasz Mu odpowiedział: Pan mój i Bóg mój! Powiedział mu Jezus: Uwierzyłeś 
dlatego, ponieważ Mnie ujrzałeś? Błogosławieni, którzy nie widzieli, a uwierzyli. I wiele innych znaków, których nie 
zapisano w tej książce, uczynił Jezus wobec uczniów. Te zaś zapisano, abyście wierzyli, że Jezus jest Mesjaszem, 
Synem Bożym, i abyście wierząc mieli życie w imię Jego. 
W Ewangelii św. Jana w opowiadaniu o Jezusie ukazującym się Apostołom w Wieczerniku, występują fakty o szczególnej 
doniosłości. W wieczór Zmartwychwstania Jezus, powierzywszy uczniom posłannictwo, jakie otrzymał od Ojca — „Jak 
Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam‖ — daje im Ducha Świętego. „Tchnął na nich i powiedział im: «Weźmijcie Ducha 
Świętego! którym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im zatrzymane»„. Nie było to 
udzielenie Ducha Świętego w sposób widzialny i publiczny jak w dzień Zielonych Świąt; jednak jest to fakt niezwykle 
znaczący, że w sam dzień Zmartwychwstania Jezus wylał na Apostołów swojego Ducha. Duch Święty okazuje się tutaj 
pierwszym darem Chrystusa zmartwychwstałego dla Kościoła w chwili, kiedy Pan go ustanawia i posyła, by kontynuował 
Jego misję na świecie. Udzielając Apostołom Ducha Świętego ustanawia pokutę, która z chrztem i Eucharystią jest 
sakramentem wybitnie wielkanocnym, skutecznym znakiem odpuszczenia grzechów i pojednania ludzi z Bogiem, jako 
owoc ofiary Chrystusa. Lecz Tomasz w ten wieczór był nieobecny, a kiedy powrócił, nie chciał uwierzyć, że Jezus 
zmartwychwstał: „Jeżeli na rękach Jego nie zobaczę śladu gwoździ i nie włożę palca mego w miejsce gwoździ, i nie włożę 
ręki mojej do boku Jego, nie uwierzę‖. Nie tylko chciał zobaczyć, lecz nawet włożyć rękę w miejsca ran. Jezus bierze go 
za słowo. „Po ośmiu dniach‖ powraca i mówi do niego: „Podnieś tutaj swój palec i zobacz moje ręce; podnieś rękę i włóż 
ją do mego boku, i nie bądź niedowiarkiem, lecz wierzącym‖. Pan lituje się nad zaciętym w nieufności Apostołem i 
z niepojętą dobrocią daje mu dowody, jakich ów zuchwale żądał. Tomasz został pokonany, a jego niedowiarstwo 
zamienia się w gorący akt wiary: „Pan mój i Bóg mój!‖ Bezcenna nauka jest upomnieniem dla wierzących, aby się nie 
dziwili wątpliwościom i trudnościom bliźnich w wierze. Trzeba natomiast współczuć i wspierać modlitwą wątpiących 
i niewierzących, pamiętając, że „miłość Chrystusa... przynagla, aby wobec ludzi, którzy trwają w błędzie albo w niewiedzy 
co do spraw wiary, postępować z miłością, roztropnością i cierpliwością‖ 
 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 

1. Dziś Niedziela Miłosierdzia Bożego. Śmierć i zmartwychwstanie Chrystusa najdobitniej przekonują nas o tym, że Bóg 
jest Miłością, że potrafi jedynie kochać i przebaczać. Jakże więc nie dziękować za wielki dar miłosierdzia, za łaskę 
sakramentu pokuty!? Jako Kościół, napełnieni paschalną radością, mamy teraz tylko jedno zadanie: głosić i uobecniać 
miłosierdzie Boga, objawione w Jezusie Chrystusie, który cierpiał za grzeszny świat, prawdziwie zmartwychwstał i żywy 
jest pośród nas. Warto w tym miejscu przypomnieć słowa Ojca Świętego Jana Pawła II: „Trzeba przekazywać światu 
ogień miłosierdzia. W miłosierdziu Boga świat znajdzie pokój, a człowiek szczęście! To zadanie powierzam wam, drodzy 
bracia i siostry, Kościołowi w Krakowie i w Polsce oraz wszystkim czcicielom Bożego miłosierdzia, którzy tutaj przybywać 
będą z Polski i z całego świata. Bądźcie świadkami miłosierdzia!‖ (Łagiewniki, 2002 r.). 
2. Dzisiaj wkraczamy też w maryjny maj! W każdą środę będziemy odprawiali majowe nabożeństwo. To w szkole Maryi 
uczmy się całkowitego oddania Bogu i braciom. Zadbajmy o Jej wizerunki w naszych domach.  
3. Dzień 1 maja – to także Święto Pracy. Naszymi modlitwami przez wstawiennictwo św. Józefa Rzemieślnika 
obejmujemy wszystkie osoby i rodziny borykające się z problemem bezrobocia i z dramatyczną sytuacją materialną. Nie 
opuszczajmy żadnej okazji, aby prosić tego Patrona o wrażliwość sumień i ład moralny w naszym życiu rodzinnym i 
społecznym. 
3. Wyjątkowo w tym roku w poniedziałek, 2 maja, będziemy obchodzili uroczystość świętego Wojciecha, biskupa i 
męczennika, głównego patrona Polski. Wyjątkowo, gdyż w tegorocznym kalendarzu liturgicznym pod datą 23 kwietnia 
przypadła Wigilia Paschalna Wielkanocy. 
4. A zaraz we wtorek, 3 maja, będziemy celebrować uroczystość Maryi – Królowej Polski, Głównej Patronki naszego 
Narodu. W dniu tym ponowimy Akt oddania Polski pod opiekę Matki Bożej. 
5. Natomiast w piątek, 6 maja, w liturgii czcimy Apostołów Filipa i Jakuba, którzy czerpiąc z moc z Chrystusa, udowodnili, 
że nawet słaby człowiek jest w stanie poświęcić się głoszeniu Ewangelii. 
 

W TYM TYGODNIU PATRONUJE NAM: 

4 V – św. Florian (†304), męczennik z początku IV wieku, patron strażaków 
 
 



 

 

 

MAY DEVOTIONS 

In honor of Mary, the Mother 
of God there will be special 
devotions on Wednesday 
evenings in May at 7:00 pm in 
the Church.  Please plan to 
attend. 
 
 

NABOŻEŃSTWO MAJOWE 

W miesiącu maju poświęconym Najświętszej Maryi 
Pannie w każdą środę o godz. 7:00 PM w kościele 
będziemy odprawiać nabożeństwo ku Jej czci. 
Serdecznie zapraszamy do wspólnej modlitwy 
wszystkich naszych Parafian i Rodaków, aby wypraszać 
u Jej Syna poprzez ręce naszej najlepszej Matki 
potrzebne łaski na każdy dzień.  

 
 

ROSARY SOCIETY 

You are cordially invited to join the Rosary Society  
of Saint Hedwig’s Church 

 

HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN 
MARY TO GROW 

        
 
 

 
 
 
 

I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER 
 
 

NAME        
 
 
ADDRESS       
 
 
PHONE   DATE    
 
 
 

 
 
 

Please return application either in collection 
basket, Rectory Office or at the next meeting of the 
Rosary Society. 

 
 
 

 
 
 
 

BAPTISM 

If you are planning to have a 
child baptized in future 
months, a Baptism 
preparation class for parents 
and godparents will be held 
on the second Thursday of 
each month at 7 p.m. in the 
convent. 

 

 

SECOND SUNDAY OF EASTER 

Today’s Gospel features two appearances, a week apart 
of the risen Jesus.  The first is John’s version of the 
Pentecost event.  The gift of the Holy Spirit, which Jesus 
breathes on the disciples, constitutes them as Church 
and commissions them to continue his saving work: ―As 
the Father has sent me,‖ declares Jesus, ―so I send 
you.‖  With this, says Jerome Neyrey, ―a pattern is 
established that faith comes by hearing the word 
preached by the Church.‖  However, that pattern is 
challenged by Thomas’ refusal to accept the witness of 
the other disciples who tell him, ―We have seen the 
Lord.‖  And so, a week later, Jesus must confirm the 
pattern that was established the week before.  This he 
does with the beatitude ―Blessed are those who have not 
seen and have believed.‖  These are the people Peter 
addresses in today’s second reading, people like us who 
have not seen the risen Lord, yet who love him and 
believe in him on the strength of the Church’s witness—
i.e., the teaching of the Apostles, the communal life, the 
breaking of bread and the prayers. 
 

 

 
 
 
 

Matthew Bogacz, Paul Bossi, Anna Burzawa, Valeria 
Chidzik, Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Dorothy 
Dominski, Bartoszek Dudek, Bill Dzieminski, Julia 
Fennimore, Donna Holsneck, Helen Hutchins, Fr. Fred 
Jackiewicz, Arlene Jarzyk, Richard Jarzyk, Henry & 
Jeannette Kaminski, Ruth Kisielewski, Patricia Krupa, 

John Kwoka, Alice S. Laird, Edward Laird, Sr., Paul 

Leszczuk, Sue Lynch, Florence Mieszkowski, Ken 
Nelson, Janet Olender, Joe Pasela, Dan Piestor, Cheryl 
Fuzes Poli, Anna Proniewski, Lottie Rak, Mary Ryfinski, 
Paul Sentek, Fred Sikorski, Stella Sikorski, Bill Silvers, 
Ronnie Sparra, Kelly Ann Strycharz, Joseph Supel, 
Czesława Supel, Angelo Taglairino, Doris Tarquinio, 
Helen Wojciechowski, Anna Wozniak, and Edlina 
Zuczek. 
 
 
 

 
 

Please call the Rectory Office 

to add or delete names from the list. 

 

CATHOLIC WAR VETERANS 

The Auxiliary of the Catholic War Veterans of Holy Cross 
Post 417, located at 301 Grand St. will hold their 



meeting on Tuesday May 10, 2011 at 1:00 pm.  
Crowning of the Blessed Mother will take place prior to 
the meeting.  All members are requested to attend. 

 

 
 

MOTHER’S DAY MASSES 

Sunday May 8
th
, we will celebrate that special day of 

Mother’s Day. If you wish to remember, at all the 

Masses that weekend, a living or deceased Mother, 

there are envelopes available by the door.  Please take 
one, fill in name of person to be remembered and return 
them before Mother’s Day. 

 

 

MOTHER’S DAY BREAKFAST 

The annual Mother’s Day Breakfast will be held on 
Sunday, May 8

th
, 2011 after the 8:00 am Mass in Lipinski 

Hall.  Breakfast will be provided by ―Fred & Pete’s‖ 
Catering, music by Rick Koreyva.  The cost is $10.00.  
Tickets will be available for sale this weekend, April 30

th
 

and May 1
st
,
 
at all the Masses.  No tickets will be sold at 

the door.  We are asking for donations of gifts for our 
raffle table and door prizes.  We will also have a 
Mother’s Day booklet in which you can include your 
family and friends names. 
 
 

 

For information call Rose Zegarski  

at 609-393-4961 

 

 
 

 

BISHOP’S ANNUAL APPEAL 

Another example of the ministries made possible by your 
generous support to the Bishop’s Appeal is: 

 

OFFICE OF VOCATIONS 

Oversees the education and formation of seminarians, 
and identifies and develops candidates for the 
priesthood and vowed religious life through a variety of 
discernment programs, support groups and retreats.  

This office strives to raise awareness of 
the need for continued vocations from 
the families within the diocese.  The 
Bishop’s Annual Appeal funds the cost 
of tuition, room and board, healthcare, 
and books for the twenty-five 
seminarians currently studying.  For 

those men who have heard the call, the Office of 

Vocations provides the information and the tools needed 
for the discernment of their vocation and the training that 
follows. 

 

 

WE WELCOME  

BISHOP DAVID M. O’CONNELL, CM 

TO ST. HEDWIG’S PARISH 

 

BEATIFICATION OF JOHN PAUL II 

To commemorate the Beatification of John Paul II, we 
will be honored by Bishop David M. O’Connell, CM who 
will be celebrating Mass.  This will take place this 
Sunday, May 1, 2011 at the 11:00 am Mass in English.  
Please join us to celebrate this very happy and important 
day, not only for the Polish community, but for the entire 
Catholic Church throughout the world.  In honor of the 
Beatification, a procession to Holy Cross Church in 
Trenton will be held with departure from St. Hedwig’s 
Church at 12:30 pm to the monument of John Paul II, 
Holy Cross Church.  For more information please call 
577-5312. 

 

 

FROM THE DIARY OF ST. FAUSTINA 

When I see that the burden is beyond my strength, I do 
not consider or analyze it or probe into it, but I run like a 
child to the Heart of Jesus and say only one word to 
Him:  ―You can do all things.‖  And then I keep silent, 
because I know that Jesus Himself will intervene in the 
matter, and as for me, instead of tormenting myself, I 
use that time to love Him. (Diary, 1033) 

 

LOAVES & FISHES FOOD DRIVE 

We have recently finished our annual Loaves & Fishes 
food drive and it is with pleasure to inform you that we 
delivered 1,000 – 1,200 pounds of food to Mount Carmel 

Guild. Know that because of your 
overwhelming generosity and christian 
compassion, many families in our 

community will be given the food that you provided.  
While we were unloading the food, we couldn’t help but 
notice the length of the line of men, women and children 
waiting for assistance.  It gave us such pride to know our 



parish was filling the shelves with their need.  May God 
share with you His blessings, and thank you. 

St. Hedwig Knights of Columbus #7244 

 


